

史衍良来我市调研

本报讯(孙明江)10月20日至21日,省军区政治部主任史衍良少将带领机关工作组在市委常委、信阳军分区政委尚邦君,信阳军分区司令员夏世富,副司令员徐义团、参谋长白永、政治部主任张中廷、后勤部部长赵国刚的陪同下,来我市检查调研工作。

尚邦君向省军区检查组汇报了今年工作开展情况。他指出,今年以来,信阳军分区认真学习贯彻习近平主席系列讲话和军委、军区以及省军区党委扩大会议精神,按照省军区党委“四个始终扭住”和“三整三力”的指示要求,努力在举旗铸魂固根本、聚焦中心搞建设、服务大局促发展、真抓实干求突破、持续用力

抓落实上下功夫,信阳军分区思想政治建设、战备训练和安全管理、兵员征集工作、“四部五员”建设、打仗型后勤建设等工作稳步推进。

在听取信阳军分区的情况汇报后,史衍良对信阳军分区2014年度工作给予了充分肯定。他认为,信阳军分区党委班子和谐,工作有激情;群众路线教育实践活动开展的扎实,效果很明显;落实党员领导干部双重组织生活制度,坚持问题导向;完成年度大项工作任务,很有力度。部队安全形势良好,全面建设取得了可喜的成绩。

工作组一行还查看了相关资料,对信阳军分区群众路线教育实践活动满意度进行了调查问卷。

曹新生在全市义务教育均衡发展现场经验交流和工作推进会上强调

坚定不移 抓好义务教育均衡发展

本报讯(记者 殷英)10月21日,全市义务教育均衡发展现场经验交流和工作推进会在罗山县召开。市政府副市长曹新生出席会议并讲话。

近年来,我市认真贯彻国家和省、市《中长期教育规划纲要》,以学校标准化建设为主要抓手,各级政府充分履行职责,大力推进义务教育均衡发展,使义务教育学校办学条件明显改善,特殊群体接受义务教育权利得到保障,教师队伍建设和发展工作率先通过教育部验收。

曹新生强调,教育是一项公益事业,是社会公平的基石。今后一个时期,我市义务教育的主要任务就是实施标准化建设,办好每一所学校,推进义务教育均衡发展。

各级各相关部门要肯定成绩,认清形势,高度重视义务教育均衡发展。要明确任务,抓住重点,加快义务教育学校标准化建设;切实抓好“全面改薄”工作,全面改善义务教育办学条件;逐步优化城乡教育资源配置,解决城镇基础教育资源不足问题;千方百计加大投入,提高资金综合使用效益,大力推进义务教育均衡发展。要加强领导,建好机制,以坚定不移、只争朝夕的精神,把全市义务教育均衡发展提高到新的水平。

新申报,手续齐全才能进行系统录入。突出社保基金支出,把好“出口”关。将社保基金支出作为稽核工作的重中之重,加大认证力度,重点做好离退休人员领取养老金资格认证和老龄退休人员生存状况认证。突出社保服务管理,把好“经办”关,通过优化业务流程,细化服务标准,完善内控机制,不断提高社保经办服务的规范化、制度化、标准化管理水平,确保基金安全运行。

罗山县企业养老保险中心确保基金安全运行

本报讯(曾文萍)近期,罗山县企业养老保险中心进一步加大社会保险稽核力度,将社保稽核贯穿于社保工作的全过程。

该中心抓住每年社保基数调整的有利时机,组织开展对用人单位缴费基数和缴费人数的专项稽核。要求稽核人员全程参与,审查参保企业财务报表及工资年报,核对缴费基数和缴费人数,确保准确无误。发现少报、漏报的,要求单位重

新申报,手续齐全才能进行系统录入。突出社保基金支出,把好“出口”关。将社保基金支出作为稽核工作的重中之重,加大认证力度,重点做好离退休人员领取养老金资格认证和老龄退休人员生存状况认证。突出社保服务管理,把好“经办”关,通过优化业务流程,细化服务标准,完善内控机制,不断提高社保经办服务的规范化、制度化、标准化管理水平,确保基金安全运行。

更正

本报10月16日三版刊发宋效忠的署名文章《信阳茶的昨天、今天和明天》一文中的“立顿红茶是1980年代创立的品牌”,应为“立顿红茶是1880年代创立的品牌”。特此更正。

11月21日,中央人民政府网站公布“第一批建设美丽宜居小镇、美丽宜居村庄示范名单”,首批十二个村镇,河南信阳市平桥区郝堂村入选。

记者:得知郝堂村入选中国美丽村庄,我们又一次来到这儿。白墙乌瓦的房子,荷塘满是残荷,自然如画,远山上一垄一垄的茶树,为冬日的山岭添了一抹亮色。各路记者眼中,这儿是中国最美乡村,而游人到此,为的是寻找田园生活的记忆。郝堂人却是这样说(录音音)“我们的风格就是像个农村。叫城市人来看,啊,这就是农村,这就是老家。”

(出歌声)“平静的湖中,开满了荷花……”循着歌声,我们来到村里的学校。(音乐扬起)孩子们喜欢这首歌,因为歌里唱的就是自己的村庄:碧绿的河水,流过无边的稻田,平静的湖中,开满了荷花,金色的鲤鱼,长得多么的肥大……在郝堂,我们找寻一个村庄变迁的内涵。

播音员:两年前,当平桥区党委书记王继军走进这个村子时,像许多村庄一样,郝堂的年轻人都外出打工去了,村里只有孤单的老人,村庄显得有些萧条。在村西头,王继军看见几棵百年老树:(出录音音)“下乡了吧,感觉这个村的自然环境不错,有几棵大树,很大程度这几棵大树触动了。”从政多年,王继军却有着深刻的人文情怀,他想:这些年,乡间的老树都被伐掉了,这个村庄还留有老树,定有好的东西在,他决定,该在这里做些事情。在王继军的日程表上,2010年是个重要节点,作为平桥区党委书记,他一直思索着一些问题:(出录音音)“我们在农村到底该怎么搞,有没有可能走出另外一种依靠农民来建设自己的村庄。走出这么一条路子,探索农村的价值与使命。”王继军是个喜欢思考的人。近年来,在城市化的大潮中,乡村逐渐被人们遗忘,看着日渐凋敝的乡村,翻来覆去,王继军心里总算算一笔账:(出录音音)“当我们城镇化率达到百分之七十,就是2020年,还有多少农村人了?还有4.5个亿。那么谁来关注这留下来的这4.5亿农民。如何让他们生活的像城市人一样?这是谁的责任,政府的责任。”

作为一个有责任心的人,王继军想探索一条可行之路,于是,郝堂村成为平桥区农村可持续发展项目试点村。

发展,不靠输血,不靠强制,而是探索一种内生机制,王继军找到了村支书曹纪良,村委会主任胡静,三人一拍即合。

记者:在郝堂,第一次见村委主任胡静就极有戏剧性,村民大会上的她正唇枪舌战:(出录音音)“要钱没有,要钱搞不成,那都不修。(压混)”村里修路要

袁鹤凌:扎根山村教育的城市姑娘

□本报记者 曾令菊

地处群山环抱中的商城县达权店镇新店小学,有一位青春靓丽的城市姑娘,名叫袁鹤凌。

1988年出生的袁鹤凌是信阳市平桥区人,父亲经商,母亲是教师,家境富裕。2011年中原工学院毕业后,袁鹤凌在郑州现代化的写字楼里工作了两年。但禁不住内心对教育事业的热爱,她毅然放弃了繁华的都市生活,参加了2013年的全市特岗教师招聘考试,并被顺利录取,成为偏远山区里的一名小学特岗教师。

清秋,晴空万里的一个下午,梳着一头柔顺短发、清秀文静的袁鹤凌,微笑着向我

们说起了自己一年多来的山村生活。

袁鹤凌说,自己是家里唯一的孩子,一直都是所有亲人的百般呵护中无忧无虑的成长。来这儿以前,她的生活非常“小资”:置身繁华闹市,逛商场、看电影、品美食,周末去旅行,生活丰富多彩。一年前,当她独自一人来到了离家200多公里的大山深处,“我开始过起了颠覆式生活。”

“狭小的平房里,没有一拧就来的热水,没有洗脸浴盆、没有冲水马桶,一切都是我从小到大从没经历过的‘原始’生活。”袁鹤凌说,最让人无法忍受的是,晚上睡觉,满屋子里都是畸形怪状的大虫子,地上爬的、空中飞的,常常把她吓得大叫。去年刚来时不适应,全身长满了大红疙瘩,又痒又疼。

袁鹤凌每天的课都是满的,“我每天上七节课,都是白天上课,晚上批改作业、书写教案,一个学期我写了四大本教案,笔芯用了十多支。”因为工作勤恳扎实、教学成绩突出,今年5月,她被市教体局评为“信阳市优秀特岗教师”,并在8月份给全县新上岗的特岗教师做了岗前培训。

“从前我是个飘在空中的文艺女青年,现在我是个接地气的女汉子。”袁鹤凌调侃着说,青春的脸上荡漾着甜甜的笑。她每个周末回家得有4个小时在路上,先在这里坐小昌河到县城,再从县城坐车到信阳。她已经习惯了所有来往车辆的司机和售票员,“周末在家,我还会偶尔的矫情一下。但一到学校,我马上就是一个地道的乡村女教

师了。”

狭小的平房里,支着三张单人床,这是三个女孩共有的居室。一张小小的残破课桌被袁鹤凌用做了梳妆台,上面摆着一些简单的梳妆用品。“有时我仍然很爱臭美,朋友们都打趣说我是最潮乡村女教师。”袁鹤凌微微笑着,“我感觉自己不再是从前那个怯懦的小女孩,变得丰富、勇敢、坚韧了,我更爱现在的自己!”

山村生活的落后与封闭、教学任务的繁重与单调、每周来回的奔波与劳累,也曾让袁鹤凌思想上有过犹豫。特别是今年秋季开学时,父母因为心疼女儿坚决要求她放弃这份工作,教育部门也提出把她调到离家近、条件好的学校去,但她最终不仅选择留在了偏远的新店小学,还把今年刚上岗的一位漯河姑娘也邀到了这里,“这里的人淳朴善良,我爱这里的山这里的水这里的孩子。如果当了逃兵,怎么跟孩子们交代,跟自己交代呢?如果连这点困难都超越不了,又有什么资格去享受以后的美好人生呢?”



平桥区依托公共实训基地,逐步形成“基地+企业”的模式。招商引资来的企业在产业集聚区建厂的同时,由企业提供服务、技师和原材料,实训基地提供免费车间,开展培训式生产,技师就是老师,学员就是工人。图为学员们在实训基地内的河南南纬服饰公司实训车间实训。

见习记者 李海 摄

无人管理时 我市多处农贸市场仍存在市场外溢现象



□本报记者 孙浩然 文/图

随意摆摊设点、占道经营,让本应该人车通行的马路变成了“市场”,这种情况近年来成为我市多个农贸市场门前的顽疾,但记者近日在我市各个路段走访时发现,经过近期连续的综合治理,无论是大型的农贸市场,还是居民区周边小型的菜场,市场外溢的情况已经明显有了改善。

金杯农贸市场管理办公室的张姓负责人告诉记者,在数月前,他们就在市场的三处出入口处安装了围挡,这样可以使市场内的经营商户明确地知道自己应该在哪个范围内进行经营,同时市场管理办公室每天早上7点至晚上6点都会安排两名工作人员,在市场内外进行巡查,一旦发现市场有外溢的现象就会及时制止。

但记者在多处农贸市场

前发现,在市场管理人员工作时间内可以做到市场不外溢,可是等到管理人员下班后,一些经营者则会把自家的摊位重新摆回在市场门前的马路上。当记者问为何要这样做时,一位卖水果的摊主告诉记者:“这样更方便人们购买,生意会好一点。”

“管理是一方面,但更重要的还是需要经营者自觉,市场外溢不仅影响市容和交通秩序,同时还存在极大的安全隐患。在今后的工作中,我们除了管理之外,还要对经营者加强思想教育,让他们从心里认识到占道经营是不对的,从而使我们的市场无论有人管或没人管时都不会再有市场外溢的情况存在。”金杯农贸市场管理办公室的张姓负责人说。

压题照片为市场管理人员下班后不自觉摊主将摊位重新摆放在马路上。

创建国家卫生城市 提高市民生活质量

浉河区水利局贯彻学习“两个责任”

本报讯(何佳雯)根据浉河区委关于转发《中共信阳市委印发〈关于落实党风廉政建设党委主体责任和纪委监督责任的意见(试行)的通知〉的通知》精神,近日,浉河区水利局分别召开了局党支部会和班子成员、中层干部和直属站

队负责人学习的讨论会,认真贯彻落实学习党风廉政建设“两个责任”。该局一是加强学习。认真学习贯彻落实浉河区委“两个责任”会议精神,要求要吃透精神,知责明责、守责担责,把落实好“两个责任”作为当前最突出的事、要事,务必抓住、抓紧,始终

做政治上的清醒人、明白人。二是强化责任,进一步提高对落实主体责任的认识,牢固树立“抓党风廉政建设是本职、不抓党风廉政建设是失职、抓不好党风廉政建设是渎职”的理念,切实抓好党风廉政建设和反腐败斗争工作。三是认真研判。认真研判在水利项目建设中招投标、设计变更、质量监督、工程结算、竣工验收等重要环节存在的问题,有针对性地开展党风廉政建设各项工作。

小村大事

希望在郝堂探索一条中国农村的良性发展之路(出录音音)“城市化是主流意识形态,自觉不自觉间使农村凋敝了。假如说我们来关注农村的建设的话,农村不至于凋敝到这种程度。”王继军想:作为一级政府,关注和解决这一问题自然责无旁贷,在中国城市化进程中,若能依靠村庄的内生力量,激发村庄的活力,那么,郝堂的实验就有了重要的社会意义,想到这里,王继军感到肩头沉甸甸的。

记者:村民自己拿钱,修自家的房屋,谁不想弄得像城里一样光鲜?而郝堂是要建最像农村的农村,旧屋改造的原则是修旧如旧,许多村民一下子还真接受不了。村委会主任胡静说,他们也有底线,就是百姓自愿,这下子,说服工作真要他们脱层皮了。大会小会说说说,实在说不通了,就外出参观,胡静说,到外面,人眼一开,这观念就变了(出录音音)“我们是下车参观,上车讨论,每个人都发言。大家看了之后说人家的环境还没咱的好,人家都建那么好,你看人家,你们领着咱们干吧,我们也愿意干。其实我们给他领出去就要老百姓这一句话。”有了大家这句话,事就成了。从北京来的孙君,不仅是专家,还是画家,他画出了郝堂的远景,还给每个想改老屋的人家画图。图画好,屋盖好,大家一看,就跟画里一样,花钱不多,还真好看。村里第一家改建的张厚建设,这才是他想要的家。(出录音音)“毕竟要是有点东西要贴近农民的时候,还是很乐意接受的。我小时候看见山上满树的参天大树啊,几十米高,小鸟叫啊,小河流,我也很向往那日子。”

变化是无处不在,郝堂实验的是方方面面的良性循环。干净的水系,葱茏的树木使这里成为鸟儿的天堂。从前小农散种的茶园,如今套种了板栗变成了有机茶园,不打农药,有虫子,鸟儿帮忙解决。走在郝堂,大人孩子会礼貌地打招呼,邀请到院里喝茶。郝堂人种茶爱茶,说起茶连孩子也能聊得头头是道。(出录音音)“金莲很金,乌龙有点青,红茶很红。(这是谁教你们的?)茶艺课时候茶艺老师教的。”郝堂的小学开设有许多与农村生活和农业生产相关的课程,茶艺课是其中之一,校长杨和平主张生活即教育:(出录音音)“茶的文化,茶的历史,这些渊源,这些东西渗透到他的思想当中,才能让一个人在劳动当中感受到幸福感,成就感。”有了幸福感,农村生活让人心生向往。

播音员:说到郝堂,王继军喜欢用一个词:修复。在郝堂这场改建过程中,平日话少的王继军几乎成了婆婆嘴:(出录音音)“我们当官的做领导也好,不能代替老百姓过日子,这个事一定要顺其自然,尊重老百姓的愿望,因为啥?老百姓一定知道什么叫好。”作为一个区委书记,王继军并不把目光只限于GDP,在平桥,他尊重每一个农民的日子,甚至尊重每一棵老树,每一幢老屋。遇到阻力,老曹、胡静有耐心急,王继军总说:(出录音音)“我说别急,叫它适应适应这一段之后再往前。一点一点地积累,让他去认识建设的过程他就更珍惜。”变化是无处不在,点点滴滴王继军都看在眼里:郝堂村有个哑巴,过去日子过得艰难,自打村庄改建,房子修了,小院里外干净、清爽,又把豆腐做个豆腐乳,卖给外来的人。那天王继军从这里过,看着哑巴的老婆种菜,哑巴在门口抽烟,那种平常日子幸福,使王继军心涌热流,他又想自己的初衷:(出录音音)“真让人感动。这就自豪感出来了。这一部分农民怎么办,能到城市生存吗,他们不去了,他要留守在农村,要以种庄稼为生,以农业为生,解决的就是这一部分离不开农村的人们的的问题。”

记者:两年时间,郝堂变了。变美了,变得文明而卫生,来观赏美丽乡村的城里人多了,村里在外打工的年轻人也纷纷回来了。村民部长张福源一家在外打工,而今都回来了(出录音音)“现在村庄建好了,回来本来是想看,住都舍不得走。”周玉梅两口子原来在湖南开湘菜馆,这一两年,渐渐地把生意搬回了家,因为眼见了村里变化了:(出录音音)“年轻人也都回来了,在外面都是小孩留给老人带,还是比较想念。走再远还是想着自己的家好一些。”而今一家团圆,老人孩子其乐融融,生意红红火火。曾经凋敝的村庄焕发出旺盛的生机。

(出录音音)“多少?150?90块钱……”(压混)郝堂的农产品越来越有名气也吸引不少南来北往的商贩。正在村部帮忙张罗生意的周建,以前在外面打工,现在村里建设风生水起,他回来了,钱拿的多,干劲十足。他的想法是进村两委班子(出录音音)“心里也有想法,毕竟回来了,想进村里。”年轻人多了,小村充满了活力。荷塘边一个有趣和时代感交织的“岸芷汀兰”,是村里的年轻人学习和交流的地方,书籍、电脑、茶艺……郝堂的两个大学

生村官,姜佳佳、朱菊在这里和一群年轻人忙碌着(出录音音)“村庄建好了,返乡青年多了,我们做一个返乡青年的创业合作社,做一个公共的平台,作起来之后用一个统一的品牌。”朱菊管理荷塘,今年光莲莲赚了个好几万,村里人看了也动心,朱菊说:(出录音音)“今年还有人还我们提说,明年他也想在自己家门口挖个塘,他会想到怎么去种,怎么去创业。我们想要的就是这个效果,就是让村民主动去想怎么才能致富,带动村庄经济的发展。”朱菊说,自己是一个记录者,记录着郝堂的变迁:(出录音音)“以前人会关心自己的事多一些,但是现在会更多的关注村庄共同的事情,他会想村庄以后怎么发展,他会为它做什么。因为村庄发展好了他们才能更加富裕。”对这个年轻人聚集的平台,姜佳佳自我评价:让人们看到农村的价值。这价值让他们有了自豪感。

播音员:郝堂的变化总使王继军激动和欣喜,从郝堂人的脸上,他找到了尊严一词的分量,由此,他想到了许多(出录音音)“农民的生活水平,不低于城市的农民工的生活水平的话,农民的尊严慢慢就起来了。再一个把农村建设好了,它的基本公共服务和城市均等的的时候,农民的尊严就有了。再加上农村良好的空气,干净的水,安全的食品,良好的生活环境,农民他就会有尊严。现在我们到郝堂,你看着老百姓的脸,他脸上洋溢的那种幸福的安详的那种感觉,你都会有感受,我是农民,没有什么可自卑的。他的自豪感有了,他的尊严感不就出来了吗?”

在郝堂,王继军最喜欢到小学校,学校原来只有68名留守儿童,如今,年轻人从城里回来了,都带回了孩子,学校的学生,一下升至191名,在王继军看来,这比任何数字都说明问题。孩子代表着希望,代表着未来。有了这些孩子,他对农村的未来也更有信心。(出录音音)“2000年,三农学者有一个三农观,提的是‘农村真穷,农民真苦,农业真脆弱’。我根据这十年的观察和认识,我提出了我的三农的观点,也是三句话,‘农村是有价值的,农民是有尊严的,农业是有前途的’。实践证明,我们这个路子走出来了。”

记者:“平静的湖中,开满了荷花,金色的鲤鱼……”(压混)村里的学校总是充满了欢乐,课间操,这些从城里又回到郝堂的孩子们,在灿烂的阳光下又唱又跳,像快乐的小鸟。村里人都说,看郝堂的未来,就看这些孩子,因为孩子代表着希望。孩子们还是最喜欢这首歌,我们的田野、美丽的田野……(音乐扬起)如果说,一个村庄能够折射无边的田野,那么,从郝堂,我们感到了中国农村的希望。(2013年11月12日河南人民广播电台首播)